

安倍被指违反公选法

日本律师等600余人向东京地检提交检举书

新华社东京5月21日电(记者姜俏梅)日本律师、学者等662人21日以涉嫌违反《公职选举法》(简称公选法)和《政治资金规正法》为由,向东京地方检察院提交针对首相安倍晋三及后援会干部等3人的检举书。

2018年4月,安倍主办的“赏樱会”前夜晚餐会在东京新大谷饭店举行,安倍支持者等约800人参加,向每人收取餐费5000日元(1元人民币约合15.17

日元)。

检举书指出,据推断该饭店人均餐饮费至少11万日元,但安倍与后援会干部合谋仅向每人收取5000日元,人均约有6000日元差额,这涉嫌违反公选法。此外,晚餐会收支也没有写入后援会政治资金收支报告中,涉嫌违反《政治资金规正法》。

检举书称,后援会向选民提供餐饮费累计480万日元,推测安倍此举意在让支持者在不

得有经济负担的情况下享受“赏樱会”和“前夜祭”,以巩固其民意支持基础。

律师团体当天发表声明指出,安倍未履行解释责任,而是以人数优势阻挠查明真相和追究责任,为打破这一局面,检方必须进行彻底调查。

安倍此前在国会回答在野党有关餐费过低问题时解释为餐费由酒店设定,他否认填补差额。

日本政府自1952年起在

京新宿御苑举办“赏樱会”,邀请社会各界代表与首相一起赏樱,费用由政府承担。安倍执政期间“赏樱会”预算大幅增加,在野党去年底在临时国会上指责安倍借“赏樱会”之机公款招待支持者,涉嫌违反公选法。去年11月13日,日本政府宣布2020年暂停举办“赏樱会”。

今年1月,日本官城县部分律师成立追究“赏樱会”问题团体,后来支持者扩大至全国范围。

被曝疫情期打麻将 安倍心腹正式提交辞呈

本报讯 日本东京高等检察院检察长黑川弘务此前被日媒曝出曾参与聚众打麻将并涉及赌博,5月21日,黑川已向日本首相安倍晋三提交辞呈。日本法相森雅子向记者公布了这一消息,并表示稍后将发表其调查结果和处分。日本法务部门也将商讨其继任者问题。

综合日本共同社、《周刊文春》21日报道,黑川5月20日被

曝出5月1日、12日曾前往东京都内一名产经新闻记者的住所,通宵打麻将并参与赌博,参与者还包括另外一名产经记者和一名朝日新闻社的职员。当时,东京都知事小池百合子已经要求民众减少外出、待在家中,安倍也要求“减少80%的人际接触”。

5月20日,朝日新闻社发表声明,承认其公司职员曾和黑川

一起打麻将,将调查是否涉及赌博,并为“居家令期间的不当行为”致歉。产经新闻社则发表声明称,“无法容忍使用不当手段进行采访的行为,将在严守保密原则的基础上,对该事件进行处理”。

黑川20日下午接受日本法务省的调查,承认自己曾参与打麻将的事实,并表示希望辞职。日本法相森雅子同日将调查结果报告给首相官邸。

日媒报道称,黑川在法务省和政界都有人脉,深得安倍和官房长官菅义伟的信赖。他于2016年就任东京高等检察院检察长,今年63岁的他按规定原本应该在2月6日退休,但政府将他的退休时间延迟了半年,还多次拒绝现任日本总检察长稻田伸夫的辞职请求。此举被认为是在为黑川出任日本总检察长铺平道路。(王珊宇)

日本防相办公室挂朝鲜半岛地图

韩国人怒了:不怀好意

本报讯 5月19日,日本防相河野太郎公开其办公室照片,结果他身后的一幅朝鲜半岛地图引发韩国舆论不满。韩国网友认为,日本防卫省一把手办公室单独挂出半岛地图,且与旭日旗并排,是“不怀好意”,还有人质疑日本想把半岛视为“未来战场”。对此,日本防卫省回应“没有特殊含义”。

据韩联社报道,这张引发争议的办公室照片是河野太郎与印度尼西亚国防部长通话时拍摄的。照片左上角悬挂着一幅朝鲜半岛地图,颇为显眼。

更让韩国人敏感的是地图附近还摆放着旭日旗。旭日旗被韩国舆论视为日本帝国主义侵略战争的象征,曾在韩国屡屡引发争议。

最近,韩日关系再度趋于紧张,原因是日本在外交蓝皮书中,主张独岛(韩日争议岛屿,日本称“竹岛”)主权,招致韩国政府抗议。

外交蓝皮书事件加上这次的地图风波,引发韩国网友群情激愤。许多人留言批评日本防卫省:“是故意的吧?”“想再次入



日本防相办公室挂着一幅朝鲜半岛地图(网络照片)

侵朝鲜半岛?”“把半岛当作未来战场吗?”“不怀好意!”

5月20日,日本防卫省人士回应韩联社称,“朝鲜半岛地图在

办公室挂很久了,是办公室多幅地图中的一个,没有特殊含义”。

对于这一回应,韩联社认为,从以往的照片来看,日本防

相办公室确实挂有多幅地图,但朝鲜半岛地图被单独挂出,至少说明日本对半岛有着特别的关注。(刘强)

特朗普:考虑在戴维营召开七国集团峰会

新华社华盛顿5月20日电(记者刘品然)美国总统特朗普20日说,他正考虑在马里兰州总统度假地戴维营召开七国集团峰会。

特朗普当天在社交媒体上说,他考虑将峰会时间定于原定或相近时间,美国和其他成员国已开始从疫情中恢复,召开峰会将是“正常化”的重要标志。

白宫在一份声明中说,特朗普当天与法国总统马克龙通电话讨论两国和全球重启经济活动进展情况。特朗普曾在通话中表示,美方希望尽快召开七国集团峰会。

今年七国集团峰会由美国主办,原计划于6月在戴维营举行。受新冠疫情影响,白宫3月宣布此次峰会将以视频会议形式举行。

七国集团成员包括美国、英国、加拿大、法国、德国、意大利、日本。

世行任命新任首席经济学家

新华社华盛顿5月20日电(记者熊茂岭 高攀)世界银行行长马尔帕斯20日宣布任命卡门·赖因哈特为世行副行长兼首席经济学家。赖因哈特将于6月15日正式上任。

马尔帕斯当天在一份声明中表示,欢迎赖因哈特加入世行集团,助力世行为恢复经济增长、应对许多世行成员面临的债务和经济衰退危机而努力。

美国经济学家赖因哈特目前在哈佛大学担任国际金融教授,拥有哥伦比亚大学博士学位,此前曾在华盛顿智库彼得森经济研究所担任资深研究员,还曾在马里兰大学担任国际经济中心主任。她的专业研究方向包括国际资本流动、金融、宏观经济学。

世行前任首席经济学家平洛皮·戈德伯格3月1日离任,前往耶鲁大学任教。

世贸组织新总干事遴选6月8日启动

新华社日内瓦5月20日电(记者凌馨)世界贸易组织20日宣布,新总干事遴选程序将于6月8日正式启动。

世贸组织现任总干事阿泽维多14日宣布,其将于8月31日正式离任,提前一年结束任期。世贸组织总理事会主席、新西兰驻世贸组织大使戴维·沃克20日向成员表示,自6月8日起,世贸组织各成员将有一个月时间,向总理事会提名各自的总干事候选人。7月8日之后,总理事会将向成员发布最终确定的总干事候选人名单。

实际上,根据世贸组织规定,新任总干事遴选程序通常应于现任总干事任期结束9个月前启动,并于现任总干事任期结束3个月前召开的总理事会上敲定最终人选。遴选程序一般分为三个阶段:首先,世贸组织成员在程序开始后1个月内提名各自候选人;随后,被提名候选人有3个月时间向世贸组织成员介绍自己,并就该组织面临的相关问题表达意见;最后,总理事会通过协商缩小候选人范围,并最终做出人选任命决定。

但如今,从遴选程序启动到阿泽维多离任只剩两个多月时间。按照规定,如果到8月31日无法确认新总干事人选,总理事会须指定一名现任副总干事担任代理总干事,直至任命新总干事。

美国州议员拒绝戴口罩参会

议会投票将其罢免

本报讯 当地时间5月20日,美国伊利诺伊州众议院以81票对27票,罢免了在特别会议期间拒绝戴口罩的共和党众议员达伦·贝利。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,伊利诺伊州众议院在20日早些时候投票通过了一项规定,要求议员、工作人员和访客在特别会议期间必须戴口罩遮

住口鼻。贝利则表示,他不会遵守这些规定。该州民主党众议员伊曼纽尔·克里斯·韦尔奇提交动议,要求将贝利从众议院罢免。

贝利在被罢免后回应称:“我觉得我的所作所为是在代表人民。”伊利诺伊州长普利兹克在每日疫情通报会上对贝利进行了猛烈抨击,称他“表现出对生命和人民健康的无情漠视”。普利兹克

说:“戴口罩首先是为了保护他人,这位代表对保护他人没有兴趣。”按照普利兹克发布的命令,在无法保证6英尺(约合1.8米)的社交距离时,必须戴口罩。

贝利代表伊利诺伊州南部第109区,一直公开反对普利兹克提出的居家禁令,并在4月向克莱县巡回法院提起的诉讼中对该禁令提出质疑。贝利不是唯一一个

反对健康专家建议戴口罩的共和党人。自从特朗普政府4月份开始建议美国人戴非医用口罩以来,即便多名白宫工作人员的新冠状病毒检测呈阳性,特朗普却一直选择不戴口罩。来自佛罗里达州的共和党众议员特德·约霍上周也被拍到在国会大厦和众议院没有戴口罩。当被问及原因时,他告诉CNN:“没有必要。”(李芳)